

Секретарю ЦК ВКП/б/

тов. АНДРЕЕВУ А.А.

1

Народному Комиссару Земледелия Союза ССР

тов. БЕНЕДИКТОВУ И.А.

В настоящее тяжелое время, когда героическая Красная Армия с беззаветной храбростью защищает нашу родину от нашествия озверевших немцев - гитлеровцев, священный долг работников сельского хозяйства - принять все меры для выращивания и сбора максимального валового урожая пищевых и сырьевых ресурсов, бережного их хранения и расходования.

Как никогда в прошлом, нужно обратить внимание на тесное сотрудничество, на единство сельскохозяйственной практики, земледельческих органов и науки. Именно той науки, которая хочет и может помочь практике, которая вне интересов социалистической практики не может развиваться. Безусловно, такое единство во многом поможет колхозам и совхозам страны иметь как можно больше пищевых и сырьевых сельскохозяйственных ресурсов, позволит земельным органам лучше решать многие вопросы сельского хозяйства.

В настоящей докладной записке я обращаюсь к Вам с просьбой только по одному вопросу, буквально нетерпящему никакого отлагательства.

В 1942 году необходимо максимально расширить посадки картофеля, в особенности в тех районах нашего Союза, где картофель вообще занимал относительно небольшие площади. Само собой понятно, что резко расширить площади посадки картофеля можно

только при условии заготовки достаточного количества посадочного материала. Практика прошлых лет показала, что многие западные и юго-восточные области и республики нашего Союза ежегодно не выполняли плана посадки картофеля из-за нехватки посадочного материала. Ясно, что если в 1942 году не найти каких-либо новых из возможных источников посадочного материала картофеля и не мобилизовать на это дело внимание широкой общественности, то площади посадки не только не будут расширены против плановых, а по примеру прошлых лет в этих районах и плановые площади могут оказаться невыполненными.

Центральный Комитет Партии и Совнарком Союза учли это обстоятельство. За подписью тов. СТАЛИНА в области разослано постановление о заготовке посадочного материала клубней картофеля для посадки плановых площадей и о заготовке добавочного посадочного материала путем срезания верхушек продовольственного картофеля для значительного расширения площадей посадки. В то же время в большинстве областей организационная работа по этому вопросу до сих пор не развернута. Областная печать и даже союзная газета "Социалистическое Земледелие" также не мобилизовали своего внимания на принятии мер к выполнению задания тов. СТАЛИНА по вопросу семян картофеля. Как редкость можно встретить заметку по вопросу заготовки верхушек клубней картофеля. Мало показывается лучших примеров, не вовлекаются широкие слои населения. Больше того, так как постановление ЦК и Совнаркома не опубликовано в печати, то вопрос о заготовке дополнительного посадочного материала /верхушек продовольственного картофеля/ в областях и краях ведется не как обязательное задание

Партии и Правительства, не как задание тов. СТАЛИНА, а только как предложение, опубликованное в моей газетной статье. Правда, отношение к делу заготовки верхушек продовольственного картофеля довольно хорошее, но практических результатов пока получается мало. Между тем, стоит только упустить время, как весной колхозы, совхозы и пригородные хозяйства могут очутиться перед фактом большой недостачи посадочного материала, хотя уже можно было бы буквально с избытком заготовить верхушки клубней картофеля для любого расширения посадочных площадей. Нужно принять меры, чтобы не упустить оставшегося до весны времени.

В дело заготовки верхушек продовольственного картофеля обязательно надо включить широкие слои населения. Включение только столовых общественного питания ни в какой мере не может решить вопроса заготовки достаточного количества посадочного материала для нужного расширения площадей. Громадное большинство картофеля потребляется в домашнем быту. Нужно повести работу так, чтобы каждая хозяйка ежедневно, очищая несколько клубней картофеля для приготовления пищи, срезала с них верхушки и складывала их отдельно как посадочный материал. На мой взгляд, одним из важнейших рычагов включения широких слоев населения в сбор верхушек продовольственных клубней картофеля должны быть комсомольские, пионерские и учительские организации. Если бы областные организации провели работу с комсомольскими низовыми организациями, школьными работниками, тогда каждый школьник /а они есть почти в каждой семье/ считал бы своим долгом разъяснить матери важность этой работы. Больше того, думаю, что школьники сами бы до-

ма срезали верхушки клубней картофеля, идущего на продоволь-  
ствие, собирали бы их, хранили и в назначенное время сдавали бы  
их в соответствующие заготовительные пункты. По моим подсчетам  
каждая область за 3-4 месяца, через одни только школы, могла  
бы заготовить большую часть того количества посадочного добавоч-  
ного материала, которое намечается областям как плановое. Стоит  
только каждому школьнику обязаться сдавать в месяц один-полтора  
кг верхушек клубней картофеля.

Для того, чтобы выполнить полностью задание тов. СТАЛИНА  
по этому одному из важнейших мероприятий, у меня к Вам убедительная  
просьба - по телеграфу и по телефону дать советы област-  
ным организациям и хотя бы частично провести проверку выпол-  
нения решения ЦК и СНК. Чем дальше к весне, тем меньше обычно  
остается картофеля и тем меньше будет возможности заготовить  
дополнительный посадочный материал.

Во многие области /почти во все/ из Всесоюзной Академии  
с/х. наук им. В. И. ЛЕНИНА ездили и сейчас находятся по моему за-  
данию работники Академии, но к сожалеению им приходится в об-  
ластях заниматься не консультацией в этом новом деле, а угова-  
риванием и упрощением об организации сбора верхушек. Уверен,  
что после Вашей помощи в проверке выполнения решения ЦК и Сов-  
наркома дело выправится и весной будет возможность значительно  
расширить посевные площади картофеля, что больше чем необходи-  
мо в условиях 1942 года.

Уважающий Вас

академик *И. М. Сенин*  
/Т. Д. ЛЫСТНИКО/

г. Омск, 3 января 1942 г.